

ОТЗЫВ

официального оппонента

доктора медицинских наук, профессора Кром Ирины Львовны
на диссертацию Агаповой Екатерины Геннадьевны
«Медико-социологическое исследование ресоциализации военных
пенсионеров трудоспособного возраста и направления её
совершенствования», представленной на соискание ученой степени
кандидата медицинских наук по специальности 14.02.05 – Социология
медицины

Актуальность темы исследования

Актуальность темы диссертационной работы Е.Г. Агаповой обусловлена современной демографической ситуацией в Российской Федерации, которая характеризуется старением населения. Ведущие российские социологи указывают на тенденции сокращения экономически активных ресурсов, возрастания численности пенсионеров – неоднородной социальной группы, к которой относятся и военные пенсионеры трудоспособного возраста, число которых в настоящее время достигает 2,7 млн. человек. По данным социологических исследований, значительная часть военных пенсионеров заканчивает службу, сохраняя свой профессиональный, физический потенциал и личностные качества, которые формирует военная служба, как дисциплинированность, умение эффективно действовать в стрессовой ситуации, исполнительность. Поэтому сохранение социальной и трудовой активности военных пенсионеров трудоспособного возраста представляется в современных социально-экономических условиях актуальной проблемой.

Несмотря на предусмотренный в законодательстве Российской Федерации комплекс мер по ресоциализации военных пенсионеров, они не всегда осведомлены о социальных гарантиях, предоставляемых в случае выхода на пенсию. Существуют медико-социальные проблемы, осложняющие ресоциализацию военных пенсионеров в «гражданском» обществе, приводящие в отдельных случаях к их маргинализации в новых социальных условиях.

Необходимость изучения проблем ресоциализации военных пенсионеров и дальнейшего совершенствования мер их социальной поддержки в современном российском обществе определяет актуальность и своевременность диссертационного исследования Е.Г. Агаповой.

Степень обоснованности научных положений, выводов и

рекомендаций, сформулированных в диссертации

В диссертационном исследовании разработаны и осуществлены три медико-социологических направления исследования с применением комплекса методов, ориентированных на изучение проблем ресоциализации военных пенсионеров трудоспособного возраста в современном социуме.

Диссертантом были выявлены и изучены: 1) медико-социальный статус военных пенсионеров и сконструирован социальный портрет современного военного пенсионера трудоспособного возраста; 2) степень комплаентности при амбулаторном лечении военных пенсионеров с помощью построения математической модели; 3) качество жизни и особенности самосохранительного поведения военных пенсионеров.

Исследование, каждое из направлений которого, имело свою программу, было проведено в период с 2016 по 2021 годы. По его результатам автором было установлено, что после завершения службы военные пенсионеры проходят сложный путь социальной реадaptации и реинтеграции в гражданский социум. Анализ массива мнений респондентов в ходе социологических опросов позволил выделить типичную траекторию адаптации военных пенсионеров к гражданской жизни, состоящую из нескольких этапов: эмоционального, социального и материального. Что касается последнего, все респонденты отметили необходимость трудовой занятости, которая является обязательной составляющей их жизни.

Кроме того, автор установил логическую связь между возможностью и необходимостью трудоустройства военных пенсионеров и их здоровьесберегающим поведением. Результат опроса показал, что абсолютное большинство респондентов отметили удовлетворительное качество медицинского обслуживания в ведомственных лечебно-профилактических учреждениях.

В рамках диссертационного исследования было детально изучено отношение пациентов – военных пенсионеров к лечению и профилактике респираторных заболеваний. На основании опроса военных пенсионеров, обратившихся за медицинской помощью в связи с заболеванием респираторной инфекцией, автор сделал вывод о необходимости внедрения модели прогнозирования степени комплаентности при лечении острых респираторных инфекций, в том числе новой коронавирусной инфекции COVID-19 и гриппа.

Таким образом, ресурсами для повышения качества жизни военных пенсионеров являются материальное благополучие (наличие работы / дохода),

показатели здоровья (медицинское обслуживание), а также наличие семьи и здоровье родных. К барьерам ресоциализации относятся низкий уровень информированности о законодательно закрепленных мерах социальной поддержки: возможностях переобучения / получения дополнительного образования, санаторно-курортного лечения, ряда льгот и т.д.

Достоверность и новизна исследования, полученных результатов

Достоверность полученных результатов подтверждается большим объемом аналитического материала, использованием методик, адекватных поставленным задачам и применением современных методов статистического анализа. Работа выполнена на высоком методическом уровне. Использованные методы исследования информативны, современны и адекватны цели и задачам исследования. Статистическая значимость полученных результатов основана на репрезентативности выборок исследований и адекватном применении методов обработки данных. Выводы объективно и полноценно отражают результаты проведенных исследований, а их обоснованность не вызывает сомнений.

Изучен и проанализирован 261 источник научной литературы, нормативной и статистической документации. В соответствии с задачами работы автором были проведены исследования: 1) медико-социального статуса военных пенсионеров и социального портрета современного военного пенсионера трудоспособного возраста, 2) отношения военных пенсионеров к профилактическим и лечебным мероприятиям при заболевании острыми респираторными инфекциями и прогнозирования степени комплаентности при амбулаторном лечении гриппа и острых респираторных заболеваний; 3) качества жизни и особенностей самосохранительного поведения военных пенсионеров г. Воронежа.

Объем выборки был сформирован для каждого направления исследования.

Первое направление комплексного медико-социологического исследования реализовано с участие 413 военных пенсионеров трудоспособного возраста (до 65 лет), уволенных с военной службы не более пяти лет назад. Гендерный состав выборки был сформирован, исходя из того, что до 90% военных пенсионеров составляют лица мужского пола. Кроме того, в рамках комплексного исследования медико-социального статуса военных пенсионеров, уволенных с военной службы не более пяти лет назад, были проведены два фокус-групповых исследования ($n = 14$).

Второе направление комплексного медико-социологического

исследования реализовано. Выборка (n = 150) состояла из пациентов-военных пенсионеров трудоспособного возраста, обращавшихся в лечебно-профилактические учреждения с симптомами острого респираторного заболевания. Исследование было выполнено по разработанной анкете, включающей 27 вопросов.

Третье направления медико-социологического исследования реализовано с применением анкетирования с использованием опросника SF-36. Выборка (n = 413) была сформирована аналогично первому исследованию.

Значимость для науки и практики полученных автором результатов

– Полученные исследовательские данные о социально-конструируемом портрете современного военного пенсионера презентуют характерные особенности изучаемой социальной группы и способствуют совершенствованию и адресной реализации мер социальной поддержки бывших военнослужащих и членов их семей, организации с ними таргетной информационной работы, их интеграции в социальную и экономическую сферу современного российского общества.

– Модель прогнозирования комплаентности при амбулаторном лечении военных пенсионеров может послужить основой для дальнейших исследований и определения методик прогнозирования комплаентности в различных социальных группах.

– На основании выявленной в процессе исследования взаимосвязи уровня качества жизни и приверженности самосохранительному поведению военных пенсионеров в период их ресоциализации, а также его зависимость от динамики социально-гигиенических факторов, особенностей семейного статуса, характера трудовой занятости были разработаны и внедрены меры по ресоциализации военных пенсионеров в трудовой, медицинской и семейных сферах.

Соответствие диссертации паспорту специальности

Диссертационная работа полностью соответствует паспорту научной специальности 14.02.05 – Социология медицины (пункты 4, 7, 10).

Публикации

По результатам исследования автором опубликовано 16 работ, в том числе научных статей в журналах, включенных в Перечень рецензируемых научных изданий Сеченовского Университета / Перечень ВАК при Минобрнауки России, в которых должны быть опубликованы основные

научные результаты диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук – 3; статей в изданиях, индексируемых в международной базе Scopus – 1, иные публикации по результатам исследования – 7; публикаций в сборниках материалов международных и всероссийских научных конференций – 5.

Таким образом, результаты исследований в достаточном объеме опубликованы и представлены на профильных научно-практических конференциях.

Структура и содержание диссертации

Диссертация выполнена на 236 страницах машинописного текста состоит из введения, пяти глав, заключения, выводов, практических рекомендаций, списка литературы и приложений. В работе имеется 17 таблиц и 27 рисунков. Библиографический указатель включает 261 источник, из них 76 на иностранном языке. Каждая глава (кроме материалов и методов исследования) заканчивается резюме, в котором кратко обобщены полученные автором результаты.

Во введении обоснована актуальность исследования, сформулированы цель, задачи, научная новизна и основные положения, выносимые на защиту, практическая значимость работы, апробация результатов исследования.

В первой главе «Военные пенсионеры трудоспособного возраста: социальные и правовые возможности ресоциализации» представлен обзор литературных источников и нормативных актов, соответствует теме диссертации.

Автор выделил три группы источников, используемых для теоретического и практического обоснования данного диссертационного исследования. В первую группу вошли общетеоретические работы зарубежных ученых классической школы, затрагивающие различные аспекты социализации, а также труды отечественных исследователей, рассматривающих отдельные вопросы ресоциализации. Вторая группа научных источников посвящена непосредственно феномену «ресоциализации» и включает в себя публикации иностранных и отечественных авторов, диссертационные исследования которых акцентируют внимание на социологическом анализе ресоциализации различных социальных групп. Третья группа научных источников включает в себя труды, отражающие изучение процесса ресоциализации непосредственно военных пенсионеров с медицинской и социальной точки зрения, то есть процесса усвоения ими новых норм, ценностей, мировоззрения и моделей поведения,

характерных для новых социальных условий. Кроме того, большое внимание уделено нормативно-правовому обеспечению процесса ресоциализации военных пенсионеров в Российской Федерации и за рубежом. Таким образом, автор провел всесторонний комплексный анализ теоретических работ зарубежных и отечественных философов и социологов, посвященных проблеме социализации и ресоциализации, а также уделил внимание практическим результатам, достигнутым в области ресоциализации военных пенсионеров, как с медико-социологической, так и с правовой точки зрения.

Во второй главе «Материалы и методы исследования» выделены направления и базы исследований, объекты изучения, критерии рекрутинга и единицы наблюдения. В соответствии с каждой задачей определена программа, объем и этапы исследования, обоснован выбор используемых методов и выбор автором г. Воронежа как региона для проведения диссертационного исследования. Наиболее информативными для достижения целей и решения задач данного медико-социологического исследования, явились классические социологические методы, основанные на опросе выборочной совокупности: анкетирование, интервьюирование, фокус-группа. Каждый из них применялся автором с учетом специфики конкретных направлений исследования, рассматривающих различные аспекты социальной адаптации военных пенсионеров к гражданскому социуму.

В третьей главе «Анализ проблем ресоциализации военных пенсионеров трудоспособного возраста в современном российском социуме» проведен медико-социологический анализ социально-демографических характеристик и социального статуса современного военного пенсионера трудоспособного возраста. Формирование социального портрета современного пациента-военного пенсионера трудоспособного возраста базировалось на анализе результатов социологического опроса (анкетирование) военных пенсионеров г. Воронежа и Воронежской области ($n=413$), вышедших на пенсию не более пяти лет назад; возраст контингента бывших военнослужащих, принявшего участие в исследовании, составил 41-65 лет. Опрос был направлен на выявление характерных особенностей представителей данной социальной группы, а также изучение особенностей их ресоциализации в гражданском социуме после завершения военной карьеры. Полученные данные показали, что большинство опрошенных закончили службу в воинском звании «старший офицер»; имели одно высшее образование ($66,1\pm 2,3\%$) и семейный статус ($92,1\pm 1,3\%$). Ключевой «триадой» жизненных ценностей военных пенсионеров являлись здоровье ($83,3\pm 1,8\%$), семья и благополучие родных.

Вовлеченность в трудовые процессы также важна для конструирования социального портрета современного военного пенсионера, что подтверждают данные опроса: три четверти исследуемой группы ($77,2 \pm 2,1\%$) на момент анкетирования были работали, причем $50,2 \pm 2,5\%$ военных пенсионеров работали по специальности. Как отмечает автор, основной мотивацией к продолжению трудовой деятельности у исследуемой группы респондентов является необходимость повышения уровня доходов семьи ($50,8 \pm 2,5\%$).

По данным материалов фокус-групповых исследований (2019-2021 гг.) автор проанализировал социальный статус военного пенсионера трудоспособного возраста в современной России. В исследовании были сделаны акценты на «возвращении» к гражданской жизни и трансформации социального статуса бывших военнослужащих, трудоустройстве как механизма интеграции и ресоциализации военных пенсионеров в современном обществе, самооценке здоровья и здоровьесберегающем поведении военных пенсионеров, самооценке качества своей жизни военными пенсионерами, роли семьи и социального окружения в ресоциализации военных пенсионеров, потребности военных пенсионеров в мерах по ресоциализации и адаптации в современном российском социуме. В результате автор выявил ключевые факторы ресоциализации военных пенсионеров: большинство участников фокус-групп ($85,7\%$) отметили, что переход от режима военной службы к «жизни обычного человека» был весьма сложным; все участники исследования выразили мнение, что трудовая занятость является обязательной составляющей их жизни; $92,9\%$ связали здоровье с физической активностью; большинство респондентов отметили снижение качества жизни после выхода на пенсию. Респонденты практически единогласно выделили семью как главную составляющую их жизненного мира, а хорошие семейные отношения выступили ключевым условием повышения качества их жизни.

Кроме того, автор выявил основные барьеры при трудоустройстве военных пенсионеров, к которым относятся специфика имеющегося профессионального опыта и военного образования, не отвечающего запросам работодателей, отсутствие дополнительного образования по «гражданским» специальностям, несоответствие предлагаемых вакансий ожиданиям соискателей, недостаточная ориентированность пенсионеров в правилах поиска работы в гражданских организациях; низкая информированность военных пенсионеров в вопросах, касающихся переподготовки / профессионального обучения перед выходом на пенсию или законодательно закрепленных льгот на дополнительное образование.

В четвертой главе «Военные пенсионеры как особая социальная группа пациентов» автор проанализировал особенности отношения пациентов-военных пенсионеров трудоспособного возраста к лечению и профилактике респираторных заболеваний, предложил прогнозирование степени комплаентности военных пенсионеров при амбулаторном лечении острых респираторных заболеваний (включая грипп и новую коронавирусную инфекцию COVID-19).

Необходимо отметить, что имеющиеся в настоящее время исследования продемонстрировали достоверную взаимосвязь эпидемий гриппа и ОРВИ с уровнем смертности от сердечно-сосудистой патологии у мужчин старше 50 лет, то есть у возрастной группы, представляющей интерес для данного диссертационного исследования. В связи с этим, автором проведено исследование, направленное на изучение влияния вирусов гриппа на сердечно-сосудистую систему в группе пациентов-военных пенсионеров. Одновременно в рамках диссертационного исследования был проведен опрос 150 пациентов-военных пенсионеров, направленный на изучение их отношения к лечению и профилактике респираторных заболеваний. В социальной группе военных пенсионеров наблюдалось неоднозначное отношение к лечебно-профилактическим мероприятиям, включая вакцинацию и информационно-просветительские беседы с медицинскими работниками.

В связи с этим автор разработал и научно обосновал модель формирования прогноза комплаентности при лечении острых респираторных инфекций, в том числе новой коронавирусной инфекции COVID-19, а также гриппа, применительно к военным пенсионерам. Модель проста в применении, что обеспечивает возможность оперативного формирования в амбулаторных условиях прогноза точности соблюдения пациентом рекомендаций врача, прежде всего – продолжительности и режима приема назначенных лекарственных препаратов. На основе отражающих комплаентность показателей возможно определение категорий пациентов, в отношении которых целесообразна дальнейшая индивидуальная работа с целью повышения приверженности лечению, назначенному врачом.

Пятая глава «Ресоциализация военных пенсионеров: направления оптимизации» посвящена изучению качества жизни военных пенсионеров (по материалам г. Воронежа) и влиянию факторов приверженности к самосохранительному поведению на процесс их ресоциализации. Автором проведено исследование «Определение качества жизни военных пенсионеров г. Воронежа» (2015-2018 гг.) с использованием анкеты качества жизни SF-36.

413) показал, что средние показатели физического функционирования респондентов сохраняется на относительно высоком уровне, что говорит о достаточных физических резервах. Полученные в исследовании данные показывают необходимость проведения адресной психологической помощи военным пенсионерам в возрасте 40-49 лет, поскольку выход на пенсию в данной возрастной группе может совпадать с периодом «кризиса среднего возраста».

По мнению автора, приверженность к самосохранительному поведению имеет большое значение для военных пенсионеров в период ресоциализации, так как меняются условия жизни в целом и, в частности, элементы гигиенического поведения. Автором представлено обоснование включения военных пенсионеров в активную трудовую деятельность: приверженность самосохранительному поведению дает больше шансов для трудоустройства, что является одним из значимых условий успешной ресоциализации военных пенсионеров. Анализ анкетирования военных пенсионеров ($n = 413$) подтверждает, что большинство работодателей заинтересованы в кадрах, ориентированных на своё здоровье, поддержание которого зависит, в том числе, от медицинских профилактических осмотров и вакцинации.

Выводы и практические рекомендации научно обоснованы, логично вытекают из содержания работы. Цель, заявленная в диссертационном исследовании, достигнута. Поставленные задачи успешно реализованы.

Приложения характеризуют инструментарий медико-социологического исследования, дополняют данные, не вошедшие в главы диссертации, и предоставляют информацию о внедрениях автора в практическое здравоохранение.

Автореферат полностью соответствует содержанию диссертации и в полной мере отражает основные результаты проведенного исследования.

Достоинства и недостатки в содержании и оформлении диссертации

Достоинством работы является собранный диссертантом богатый эмпирический материал, проанализированный им с помощью различных методик. Автор глубоко проработал научные исследования, посвященные проблеме ресоциализации в целом, а также имеющиеся работы, посвященные отдельным вопросам ресоциализации военных пенсионеров, продемонстрировал владение навыками использования специализированных программ и статистической обработки данных. Текст диссертации логически структурирован, изложен грамотным научным языком, качественно проиллюстрирован таблицами, рисунками и диаграммами. По итогам

исследования выделены направления ресоциализации, которые могут быть использованы для оптимизации процесса ресоциализации бывших военнослужащих.

Принципиальных замечаний по работе нет. Однако имеется ряд вопросов к автору диссертационного исследования:

1. Какие, по Вашему мнению, факторы здоровьесберегающего поведения меняются у военнослужащих после выхода на пенсию и почему?

2. В исследовании Вы отмечаете роль семьи в процессе ресоциализации военных пенсионеров. В каких аспектах ресоциализации наиболее значимая роль родственников?

3. В исследовании отмечена проблема полиморбидности в исследуемой социальной группе, однако модель разработана для определения комплаентности при лечении острых респираторных инфекций. Является ли возможным использование модели комплаентности при хронических неинфекционных заболеваниях в группе военных пенсионеров?

Заключение

Диссертационная работа Агаповой Екатерины Геннадьевны «Медико-социологическое исследование ресоциализации военных пенсионеров трудоспособного возраста и направления её совершенствования» на соискание ученой степени кандидата медицинских наук является научно-квалификационной работой, содержанием которой является исследование направлений ресоциализации военных пенсионеров трудоспособного возраста к новым условиям жизни после увольнения в запас. По актуальности, методическому уровню, научно-практической значимости, степени обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, их достоверности и новизне полученных данных, научный труд полностью соответствует требованиям п. 16 Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет), утвержденного приказом

ректора от 31.01.2020 г. № 0094/Р, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Агапова Екатерина Геннадьевна заслуживает присуждения искомой ученой степени по специальности 14.02.05 – социология медицины.

Официальный оппонент:

доктор медицинских наук
(14.02.05 – социология медицины), профессор,
профессор кафедры общественного
здоровья и здравоохранения (с курсами правоведения
и истории медицины) ФГБОУ ВО
Саратовский ГМУ им. В.И. Разумовского
Минздрава России

Кром Ирина Львовна

23.05.2022

Подпись доктора медицинских наук, профессора Кром Ирины Львовны заверяю:

Ученый секретарь Ученого совета
ФГБОУ ВО Саратовский ГМУ им. В.И. Разумовского
Минздрава России
доктор медицинских наук, доцент

Т.Е. Липатова



Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Саратовский государственный медицинский университет имени В.И. Разумовского» Министерства здравоохранения Российской Федерации

Адрес: 410012, г. Саратов, ул. Большая Казачья, 112

Тел.: +7 (8452) 27-33-70; E-mail: meduniv@sgmu.ru